

НД

# НАШЕ ДЕЛО

№ 3

1989 г.

издается с марта 1989 года

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ В  
ПОДДЕРЖКУ ПЕРЕСТРОЙКИ



ТБИЛИСИ·89

"СЛУЧИЛОСЬ ТАК,  
ЧТО ИМЕННО ГРУ-  
ЗИНСКИЙ НАРОД ВЗВА-  
ЛИЛ НА СЕБЯ ЭТЫЙ  
ТАЖЕЛЬ КРЕСТ И  
ИЗВАИЛ ТЕМ САМЫМ  
ДРУГИЕ НАРОДЫ ОТ  
ПОДОБНЫХ ТЯЖКИХ  
ИСПЫТАНИЙ.  
ТАКОЕ НИГДЕ И  
НИКОГДА НЕ ДОЛЖНО  
ПОВТОРИТЬСЯ."

Илья II,  
Патриарх Всех  
Грузии

Три месяца назад страна содрогнулась от известия, в реальность которого до сих пор отказывается верить наш разум и наше сердце: в Тбилиси в ходе "мероприятий по обеспечению общественного порядка" были применены против граждан своей страны отряды спецназначения, армия, холодное и огнестрельное оружие, боевые отравляющие вещества. Результатом применения химического оружия явилось отравление тысяч людей.

В первые часы и дни после этого страшного события особенно трудно было получить достоверную и полную информацию о том, что же произошло на площади перед Домом правительства. Официальные средства массовой информации, опутанные партийно-государственной бюрократической цензурой, вели себя по-разному: некоторые намеренно или вынуждено отмалчивались, другие же - наименее щепетильные - пошли по накатанной за 70 лет дорожке "фактологической" пропаганды, состоящей из смеси полуправды и неправды. /Уж не за это ли "мы" еще недавно критиковали Запад?/. Ложь сильна, но не всеобъемлюща. Открывшийся вакуум моментально стал заполняться слухами.

Примечательно, что одним из первых прошел слух о том, что в Тбилиси демонстранты провозгласили Грузию независимым государством и предприняли попытку захвата Дома правительства и здания Гостелерадио. / Просим обратить внимание на эту версию и по ходу нашего повествования ответить себе на вопрос: Где это могло родиться и кому это было выгодно. /

Благодаря честной позиции редакции мало-доступной газеты "Московские новости" и, прежде всего, ее главного редактора Е. Яковлева, небольшая часть населения страны все-таки узнала о том, что произошло на площади в ту ночь. Однако многое остается еще неясным или неизвестным для большинства.

Еще совсем недавно в ходе последнего тура превыборных "боев" кандидат в депутаты полковник Руцкой, выполнив, по-видимому, социальный заказ тех, кто заинтересован в скрытии политической анатомии этого массового убийства, одним из первых предпринял попытку переложить бремя ответственности на самих демонстрантов. В статье "Не хочу лгать избирателям", напечатанной в газете "Комсомольская правда", приведены его слова: "Объездил пол-Москвы, достал видеокасету, просмотрел со стоп-кадром: что-то не так. Прежде чем обвинять, давайте дождемся, пока разберутся, кто применял химическое оружие". Бедный кандидат в депутаты! Он загонял свое видео, используя стоп-кадр, в надежде увидеть активистов "грузинского варианта перестройки" /как потом на съезде "обозвал" их генерал-полковник Родионов/, держащих в руках спецсредства для распыления боевых отравляющих веществ, но тщетно... Тщетными оказались, как нам заявили на пресс-конференции представители Грузинского народного фронта, попытки определенных кругов партийно-государственной верхушки в Грузии /только ли там?!/ заставить министра внутренних дел Грузии Шота Горгадзе найти свидетелей, которые бы это видели. К чести министра, он категорически отверг это предложение.

Несмотря на то, что уже весьма определенное время отделяет нас от этих трагических событий, страна продолжает ждать ответа не только на вопрос о том, что произошло в Тбилиси, но и кому принадлежит авторское право на сценарий. Имеется ли какая-либо связь между появлением танков в те дни в Тбилиси и "военными маневрами" на северо-западе нашей страны, включающими ввод танков в прибалтийские города.

Редакция не хотела бы навязывать свою точку зрения читателю. Она есть - это весьма определенное видение вышеупомянутых обстоятельств, однако, не претендую на монопольное владение истиной, мы решили представить этот номер газеты в виде подборки материалов, опубликованных в нашей и зарубежной прессе. Единственное, в чем могут упрекнуть редакцию - это в субъективном репортаже с экрана видеомагнитофона. Но, как уже сказано выше, право видения мы все же оставляем за собой. Что же касается Вас,уважаемый читатель, то мы надеемся на Ваш ум и поддержку в вопросе о том, во всем ли могут разобраться только следователи по особо важным делам.

Итак, как же освещали официальные источники информации то, что происходило в Тбилиси до и после 9-го апреля?

Из газеты "Правда" от 10 апреля с.г. мы узнаем, что "... в ночь на 9 апреля..., остановка на митинге стала резко осложниться и выходить из-под контроля. Митингующие призывают краудинга распустили

Н

# НАШЕ ДЕЛО

СПЕЦИАЛЬНЫЙ  
ВЫПУСК  
ДЛЯ КУНЦЕВСКОГО  
РАЙОНА

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ В ПОДДЕРЖКУ ПЕРЕСТРОЙКИ

## НОВЫЙ НАЧАЛОСТЬ МОСКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ

Наша газета уже сообщала читателям о фактах массового нарушения избирательного участка со стороны московской партийно-государственной номенклатуры.

И на втором туре выборов не обошлось без "подарков" с ее стороны своим избирателям. Так, 2-го мая с.г. должна была состояться встреча кандидата в депутаты М.Шатрова со своими избирателями на Гребном канале в Крылатском. Каково же было удивление пришедших избирателей, когда после трибун они увидели не М.Шатрова, а усиленный дубинками наряд милиции, который потребовал от собравшихся немедленно разойтись, поскольку, по словам старшего наряда, районный комитет НПСС объявил данную встречу как несанкционированный митинг. Прибывший на встречу М.Шатров извинился перед избирателями, заявив, что он не может подвергать опасности здоровье своих избирателей.

Доверенные лица связались с представителями РК НПСС. Зав. орготделом РК НПСС, выслушав все аргументы, заявила, что в данном конкретном случае запрещение - не вопрос компетенции Кунцевского РК.

Но самое интересное стало происходить потом. После убытия кандидата в депутаты М.Шатрова появилась наша "добролестная" (в свете последних событий) Советская Армия, под командованием... кого бы вы думали - кандидата в депутаты от номенклатуры полковника Руцкого. С присущей для военных милиционерностью военные развернули передвижную установку звукоусиления и начали митинг в поддержку Руцкого...

Усиленные "аргументом-2", как называют в неформальных средах резиновые дубинки, патруль милиции, убедившись в том, что Шатровнейтралован и полковнику Руцкому обеспечен оперативный простор в данном квадрате, убыл...

В 16.20 на площадку Гребного канала пришли в очень спортивном костюме (видимо, это в духе времени для работы с массами на открытом воздухе) представитель РК НПСС, который стал утверждать, что он только что явился первому секретарю и тот ответил, что митинг никто не запрещал. Представителем

РК НПСС высказал мнение, что Шатров просто бежал с поля боя.

Член Оргсовета Московского народного фронта за перестройку спросил: "Так запрещения на митинг нет?" - "Нет", - был ответ.

И группа поддержки М.Шатрова от МНФ начала митинг. Но номенклатура, оказывается, была готова и к этому: на площадке моментально проявились представители "Памяти", которые стали вести оскорбительную агитацию против М.Шатрова, а потом пытались спровоцировать откровенное физическое столкновение.

Выступивший на митинге А.Федоровский - редактор независимой газеты МНФ "Наше дело", которого читатели знают по статье "Дети Шарикова" (о шабаше, учиненном "Памятью" на собрании по выдвижению В.Коротича), опубликованной в №3 "Огонька" за этот год, отметил, что номенклатура разыгрывает тот же сценарий, что был использован политическими противниками против редактора "Огонька" Коротича, Ельцина, Станкевича и других независимых кандидатов. В ходе этой избирательной кампании "Память" блонировалась с самыми консервативными силами нашего города.

Отношение "Памяти" к тому или иному кандидату стало своего рода лакмусовой бумажкой ответа на вопрос, кого хотят и не хотят провести на съезд власти предлежащие.

Одна из жительниц Кунцева, ознакомившись с платформой М.Шатрова, с удивлением спросила: "Так почему же "Память" выступает против Шатрова, если он борется за свободу деятельности неформальных объединений, не ставящих своей целью проповедь насилия, расовой и национальной неприязни?" И ПРАВДА, ПОЧЕМУ???

Нас несколько удивляет поведение кандидата в депутаты Руцкого. Если ты действительно демократ, то как же можно согласиться участвовать в митинге в свою поддержку, если попраны права твоего соперника! Вечером мы созвонились с Кунцевским РК НПСС и журналисткой по РК подтвердила факт запрещения митинга РК НПСС.

Телефон для справок: 299 11 62

# Независимое издание за политическую реформу

1990 ГОД

№2(5)

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ ЗА РАДИКАЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ РЕФОРМУ

ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1989 года



В Н О М Е Р Е:

КАК МЫ БУДЕМ ЖИТЬ  
ДАЛЬШЕ?

НЕ ТАК СТРАШЕН ЧЕРТ,  
КАК ЕГО МАЛЮЮТ или  
ЧТО ТАКОЕ "РЫНОК"

МНЕНИЕ ИЗВЕСТНЫХ  
ЭКОНОМИСТОВ И ФИ-  
ЛОСОФОВ – КОНСУЛЬ-  
ТАНТОВ МДГ П.БУНИ-  
ЧА, Г.ФИЛЬШИНА, В.СЕ-  
ЛЮНИНА, А.ЦИПКО,  
Н.ШМЕЛЕВА:  
ЭТА КОМАНДА НЕ "ПО-  
ТЯНЕТ", ЭТО ПРАВИ-  
ТЕЛЬСТВО ОБРЕЧЕНО

ПРЕСТУПНИКИ ПОКРЫ-  
ВАЮТ ПРЕСТУПНИКОВ

ОСТАНКИНСКИЙ ТРЕ-  
УГОЛЬНИК или ПРАВДА  
ОБ ИСЧЕЗАЮЩЕЙ ГЛАС-  
НОСТИ

"ПОСЛЕДНИЙ КЛАПАН"  
ВЛАСТЬ ИМУЩИХ???

# Наше дело

1990 ГОД  
№3(6)

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ ЗА РАДИКАЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ РЕФОРМУ

ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1989 года

ТРИ ИНТЕРВЬЮ ИЗ-ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКИ



заключенный, бывший директор Чернобыльской АЭС

заключенный, бывший первый заместитель министра внутренних дел СССР, генерал-полковник

заключенный, бывший секретарь ЦК КП Грузии

## «ИУДА БЫЛ НЕ ОДИН...»

Солико Хабеишвили, заключенный, бывший Секретарь ЦК КП Грузии.

Андрей Караполов. В Москве было много разговоров о том, что, принимая пост министра иностранных дел, Шеварднадзе рекомендовал Вас Горбачеву в качестве своего преемника, но к власти в Грузии пришел Джумбер Патиашвили, а Вы, другой секретарь ЦК, тут же оказались в тюрьме. Что произошло? Патиашвили устранил Вас как своего главного соперника? Старые счеты? Или так ему было просто спокойнее?

Солико Хабеишвили. Лучше, все-таки, это спросить у него. Даже интересно, что он ответит. Во-первых, мне ничего не известно о рекомендации Шеварднадзе. Сразу после его отъезда из Грузии на новую работу, Патиашвили был вызван в Москву и тут всем стало ясно, что именно он возглавит республику.

А во-вторых... скажу так. После избрания Джумбера Ильича Патиашвили Первым секретарем, я дважды имел с ним беседу. Прямо сказал: если Вы не хотите со мной работать, я уйду. Он не отпустил. Сказал, что как секретарь ЦК я нужен ЦК и ему лично. Я поверил, потому что на его месте я поступил бы точно так же, то есть не отпустил бы его. На мне "висели" важные, не доведенные до конца дела. Вместе с австрийцами мы строили крупный комплекс в Гудаури. Создавались новые хозрасчетные организации на транспорте, в сфере услуг, в промышленности, по моей инициативе была создана совершенно новая, не имеющая аналогов, организация, тоже хозрасчетная, по координации выпуска товаров народного потребления, — изучать наш опыт приезжали Рыжков, Воротников, Капитонов. Без меня эти дела могли бы пострадать.

В июле 1985-го я собрался в отпуск и думал во время отдыха написать большой доклад к партзаказывку, подготовить документы...

В пятницу, уже оформив отпуск, я зашел к Патиашвили — попрощаться. Побеседовали о делах. Он ласково посоветовал использовать отпуск до конца, хорошо отдохнуть, так как нас всех, говорил он, ждут большие дела и напряженная работа в конце года.

Лома уже собрали чемоданы. Решили ехать в воскресенье.

А в воскресенье, уже ближе к вечеру, позвонили домой из ЦК, извинились, сказали, знают, мол, что я в отпуске, но все-таки попросили задержаться с отездом и в понедельник на несколько минут заглянуть на работу. Разумеется, мы с женой перенесли отезд на следующий день.

(Продолжение на стр. 7)

# Наше дело

1990 ГОД

№4(7)

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ ЗА РАДИКАЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ РЕФОРМУ

ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1989 ГОДА



«ЕСЛИ МЫ БЫЛИ НЕДОСТОЙНЫЕ  
ЛЮДИ, ТО ПОЧЕМУ ТОТ,  
КОГО МЫ ИЗБРАЛИ,  
ДОСТОИН  
РУКОВОДИТЬ  
СТРАНОЙ?»

ГЕЙДАР АЛИЕВ

ПЕРСОНАЛЬНЫЙ  
ПЕНСИОНЕР  
СОЮЗНОГО  
ЗНАЧЕНИЯ,  
БЫВШИЙ  
ЧЛЕН  
ПОЛИБЮРО  
ЦК КПСС.